

數理資優生家長座談會紀實

潘萌彬、邱素雲紀錄

時 間：八十四年八月十九日晚上

主 持 人：郭靜姿教授（以下簡稱郭）

出 席：何榮桂教授（以下簡稱何）

建中數理資優生單中杰父親單寶慶先生（以下簡稱單）

建中數理資優生蔡彰豪父親蔡式生先生（以下簡稱蔡）；母親吳和玉女士（以下簡稱吳）

北一女數理資優生鄒宗佩母親趙台蓉女士（以下簡稱趙）

北一女數理資優生黃奕雯母親黃錦香女士（以下簡稱黃）

八十三學年度數理資優教育教師研習班全體學員

郭：各位數理資優生家長、各位研習班的老師，大家好！為了提供數理資優教師研習班教學實習課程較有實際助益的活動，本人特別邀請子女表現傑出而又教養成功的數理資優生父母提供經驗分享，作為數理資優班老師教學及親職教育的參考。十分感謝應邀出席的家長。單寶慶先生目前在文化大學任教，單中杰在能力、做人都表現極為出色。在許多場合，主持人都會邀請單教授作經驗談。今天我們也特地請何榮桂教授來說說他帶學生參加奧林匹亞競賽的經驗。

何：談及教養子女的問題，資訊奧林匹亞和化學奧林匹亞團在挪威奧斯陸會合。彼此相處五天，但碰面時，許多學生不會打招呼。有時稍微改變行程，也意見很多，感覺非常不好。我覺得資優生最需要提供的是人格的教育。蔡彰豪在整個過程中表現非常有教養，如飛機坐普通艙，一團十幾位，以抽籤方式入座。有兩個座位較舒適，兩個抽到的小孩，蔡彰豪是其中之一，都不敢坐，邀請教授坐。

我要他們照座號入坐，好好休息，可看出他們一路上十幾個小時坐立不安。由此可見蔡彰豪很懂事，這與家庭教育有密切的關係。單教授也覺得資優班老師教學要注重教小孩待人處世。一個人要成為「家」，要有非常寬宏的胸襟，只曉得謀求自己的利益，鑽營求進不是「家」。蔡彰豪今年六月底還要到荷蘭比賽，希望有更好的成績表現，為國爭光。他依照教育部去年訂的辦法，可以保送台大電機系，十分恭喜。

郭：謝謝何教授，除了蔡彰豪保送台大電機系外，單中杰也保送台大數學系，不過他申請到美國哈佛大學就讀。

沈壽美老師：趙台蓉老師是師大附中高三化學老師，十分熱心，學校家長會，每次都出席。鄒宗佩個性獨立、冷靜，國文、英文能力俱佳，很有領導能力，是一位職棒象迷。

黃正宏老師：趙老師女兒學高一數學時，自己也跟著學，並且請教同事，可見教養子女很用心。

林璪珊老師：我是宗佩的英文老師，曾經出過寒假訪談作業。宗佩訪談空中英語教室創辦人彭蒙惠老師。彭老師對她的英文能力十分肯定。她不僅數理好，語文能力也傑出，平常笑容滿面，氣質好，做人很踏實。

劉培翊老師：班上黃奕雯同學的父親是清大歷史研究所主任。奕雯是通才型資優生，高一新生訓練時，大家都很陌生，而她能很快將大家融合在一起，領導能力很強。在清大化學進修，擔任班上班長、合唱團副團長，英文作文第一名、演講第三名，體育也很好。像這樣全才型的孩子，如何抉擇未來生涯呢？可請黃女士分享教養經驗。

林璪珊老師：去年曾因英文比賽和奕雯結緣，

碰面都很親切。參加美國學校環保會議表現佳，擔任國際樂儀隊表演主持人，學校舉行古詩吟唱比賽，看她腳打石膏，坐著指揮也很有勁。

郭：從老師們的介紹，可見孩子受誇獎，也是父母的成就，有成功的教養，才有優異的表現。接著請家長談談教養子女的方法。

單：談到教養單中杰，我是慢慢跟著他學的。從小，看他的性向、表現，加以觀察。看書也思考，如何引導他走向更廣的大路。我們沒經驗，看到長者、學者也請教經驗。他從小就很頑皮，經過測驗後，時常想如何輔導他？不希望他學電腦，因為電腦很廣，追求不完，沒有極限，但他很喜歡。二、三歲開始，因為數學是科學之母，數學書擺著，讓他隨時翻閱。他又走到音樂，我又拿些數學書給他看，讓他走回來。他在小學時，一直以為自己能力不好，因為小學考試不完全靠思考，是綜合性的。六年小學，沒有拿過一次優良成績獎狀，只拿到數學、作文、演講獎狀。一直到國一下，才慢慢有信心。國二最愉快，除了寫日記，走路時哼著曲子，回家就彈琴，寫下曲子，參加交響樂團。國三很辛苦。高一、高二作科展，花了一年時間，將十幾個國家資料拿回來全看，看過的堆成一疊。沒看過的一疊，沒看過的總是很少，看書很快。科展完就立刻參加國際數學奧林匹亞競賽(IMO)集訓，氣氛不是很好，同學大聲會吵。我說讀書不只是要讀，而是要思考。導師林初堂老師到家和他談過，叫他盡心就好。去年科展前半年未看數學，林老師到家裡來要他看數學。每天晚飯後，家裡沒看電視，看他房裡燈黑著，在思考問題。台大、文復會、亞太的幾個比賽下來，文復會三位教授覺得他學得快。參加IMO比賽，沒企圖心，又靜不下來，表現不如理想。不論何種孩子，都要把他當孩子看，資優的學生都是人，應把人當人看。有時有人總認為資優生什麼都要表現好，其實不然。單中杰生活不行，幼稚園時，沒有上午、下午的分別，

以為睡個午覺就是第二天，沒吃飯也不知道。小學時，上課在哼著作曲子，老師以為他影響上課秩序。附小教務主任指斥他說：「這又是個問題學生。」資優生有很多缺點，要輔導他。生活上不照顧，他獨立不起來。陪他到圖書館看書，他一整天都不覺得餓，不想吃東西。現在他想學急救，想到卻做不到，有優點，也有缺點。

蔡：講到蔡彰豪，不能和單中杰比，一直沒認為他是資優生。常告訴他，自己智力或許比別人高，但將來成就要靠自己努力。媽媽是高齡產婦，曾擔心他會智能不足。幼稚園上班時請教心理學專家，也做過測驗，有能力提前，但決定不要提前入學。小學一年級，老師認為他智力比較高，但在學校不用功，一下課就跑到外面玩。到婦幼精神科作智力測驗，智力比一般高，但不是天才兒童。那時就決定不要提前，或學習超前。我們覺得人際關係比超前學習重要。大家一齊長大，盡量成為普通小孩子。無論小學、中學階段，都沒有要他提前學習，只有英文。其他學的是課外活動：下圍棋、學音樂、打乒乓球。功課他一直不是班上突出人物，也不督促他去拿分數，只要他實實在在學好。一直到高中，最好只有二、三名，沒拿過第一名。直到最近，才要求他拿分數。因保送後，集訓等因素，一學期才上三分之一課程。學校功課跟不上，因此才要求他至少要及格，順利畢業。建中體育、工藝要求嚴格，有時星期天反而要陪他學體育。在家中不注重功課，但注重他要成為一個人。父母盡量以身作則，教他以誠待人，大致如此。雖然數理資優，但社會學科及待人處世的道理也很重要。我畢業至今三十年，第一次同學會，大家各抒感想。感觸最深的是以前生活苦，彼此經濟情況欠佳，大家互相提拔留學，這事影響到他。他喜歡參加我的同學會，很喜歡聽大人聊天。學理工科，但談的不是本科系的事，而是社會、歷史、地理、法律等事情。大家都有個人見解，他也感覺有興趣，也去

讀有關這些方面的書。

郭：蔡先生畢業於台大電機系，開醫療用的 X 光機儀公司。林礎堂老師說我們班上這兩位最資優且做人好，有潛能，不經老師琢磨，都是自己發展出來的。

趙：聽完以上二位家長的話，比較起來，宗佩只是績優生。國二升國三，主任要她參加科學營，她和翁若文一齊去金華國中科學營。宗佩盡量吸收，最後得到一張獎狀。曾經補習英文。聽其他家長提及數理資優保送，告訴她以平常心應試，到最後一關，組長指導，到實驗室臨陣磨槍。考上後，曾打電話給何主任。何主任說資優班可轉出，但不能轉入。目前為止，她對數理研究不是很主動，但她對老師講的很專心學習。課本筆記作得密密麻麻。我要幫她超前上化學，她也不要，說學校老師講的已夠了。目前只是成績優良，比較乖，肯用功而已。懷她時是民國六十七年，我任教台中新生國中，參加國中科學課程改革計劃出國考察。當時已四個月了。到美國二週，日本一週，參觀他們的科學課程，胎教對她可能有幫助吧(笑一笑)！資優生除了功課外，應該有情緒抒發的管道。我是基督徒，也帶她到教會，訂佳音月刊，聖經擺在床頭。當壓力大時，宗教對她精神抒解有幫助。她很迷棒球，參加資優生保送考後，寫兄弟象的「黃色寶寶」文章。小說看得少，主要課後娛樂只有棒球。

林璪珊老師：宗佩高一下決定轉文組，但高二上舉棋不定，高二下才轉到文組，現還在猶疑，想轉回理組。

黃：我在黃奕雯小時候不知道她會往數理發展。懷她時因為是第一胎，很重視胎教。看書也聽音樂，產程很久，出生時不會哭。幼稚園時發現她大方、活潑，易與人熟絡。小學早讀，特別到中研院舊莊國小入學，跳級後又轉回胡適國小。幼稚園時剪貼國語日報。小學一年級就會叫同學的名字，當班長。沒強迫，但她都能保持前三名。提供很多課外書，常到中研院附近鄰居借書來讀，文史

基礎很好。參加演講、作文比賽，都有佳績。讀誠正國中，沒有特別輔導。到國二，數學常考一百分。國二時，父親去哈佛當訪問學人，全家去。這一年，她適應得很好，在哈佛旁的市立高中，跳了一級，唸十年級。跟化學老師作實驗，參加哈佛大學麻省化學考試，考了二十幾名。去美國不到一年，能有那樣的成績表現，很光榮。本可留在美國就學，因為老師都很喜歡她，感謝我生了這麼好的女兒給他們當學生。但是我們最後決定一齊回來，一家人一齊成長的喜悅最重要。回來唸國二。史地忘光了，暑假考了七、八十分，很挫折。三下知道有數理資優生保送考試，很感謝誠正國中老師協助，找化學老師補習。老師如親人般，晚上、假日犧牲，照顧她，終於保送北一女中資優班。這一考，改變了她的路，以前不知道她數理資優。她的特質是獨立自主，動作很快。不管吃飯、做事都超前，所以比別人多了很多額外的時間做很多事。企圖心強，什麼都想嘗試。好勝，不讓，要教她有時將機會讓給別人。國三時代表學校參加台北市英文演講比賽，自己寫稿，研究手勢，得第四名很難過。她的領袖氣質表現出好強、愛現、比較會領導。要多教她領導的技巧，不是壓人，而是要服人。平常當她遇到困難時，有中研院的學者群、鄰居協助，有問題都可找到同事、朋友開導她，作為導航。我跟學校聯繫情況好，老師都很喜歡她，國三時用英文寫日記。導師也是英文老師，兩人用英文寫來寫去。很幸運能碰到許多好老師。她參與活動多，易分散能力。參加國科會研究計劃，到清大研讀化學，對她影響很大。目前想走化學這條路，保送台大化學系，再出國深造。生活上有挫折，就要降低標準，確定興趣範圍，現在她也領悟到人不能野心太大。她很貼心，母親節、生日都會送我禮物，還設計別緻的尋寶遊戲，一路找到禮物，最後字條上說：「媽媽！您不要感動得流淚」。最後我要感謝國內資優教育給她全面的栽培。

郭：很羨慕有這樣貼心的女兒，國內資優教育仍有學生受益，仍有學生需要它，這是我最開興聽到的話。

王慧欣老師(北一女中英文老師)：國二時奕雯在美國求學的表現十分獨立。請問她學習英文的歷程為何？

黃：奕雯小學三年級時第一次去美國普林斯敦，回來後決定要學英文。在「科見」的作文班認識高中生、大學生同學，對她早熟有影響。去美國不是唸雙語學校，入學考試通過，直接入美國學校。社會科老師要她寫報告，研究美國大法官性騷擾案件等。用這種方式引導影響很大。她很主動學習，到圖書館借書、錄影帶回來看。自己處理一些突發事件，也知道凡事不能盡如人意，最好無奈接受。小時候自己上麥當勞，學獨立。語文能獨立，所以來來去去不害怕。

劉淑瓊老師：請問單先生、蔡先生，從事資優教育，往往不知道如何協助同學，使不上力氣。請教二位，提供資優生怎樣的協助較有幫助？

單：資優生頭和手配合不起來，想法隨時在變。單中杰三年級時參加電子琴合成器講習。中杰的曲子要發表，老師問他有沒有問題，要不要改，尊重他第一個靈感的理念。他對任何東西都有自己的看法，但表現不好。我從來不管他的功課，他經常看很深的書。聰明的孩子往往調皮，調皮不是壞，調皮好教。要順他的毛抹，因材施教。假如關心學生，往往老師一句話，就能感動一個學生。老師的影響很大，父母本身不能常作不好的身教。輔導不是名詞，而是要觀察他，不是給他什麼東西。

蔡：彰豪和中杰同班，林初堂老師鼓勵學生自己的能力自己發展。去參加科展，多親自嘗試。要準備聯考高三就來得及。高一、二發展自己喜歡的東西。所以這班學生到校外比賽成績優異，各科奧林匹亞都有一人參加，已有三位得獎，第四位可能產生。林老師這種鼓勵影響很大，給他們介紹許多好書去閱

讀，開書單全班買書，或自己去買。

林璞璣老師：很高興聽到數理資優學生重視英文，也擁有很強的語文能力。單中杰對空中英語教室的執著，令人感動。他學英文是自學的？還是有人教？蔡彰豪學英文的歷程如何？

單：鋼琴三歲就要學，英文也是。單中杰四歲學英文，從基礎來。台大數學系主任說：「只作題目不讀書，忘得快，要從基礎打起。否則像狼偷包穀，偷一個掉一個，最後只剩一個。」三、四歲時，到「小美」附近買英文書。晚飯後家中小孩一齊讀，大家沒耐心，只有他等著聽英文。年齡愈大看書愈容易分心，所以英文愈早學愈好。十二歲以前多學一些語言，以後要學比較快。到土耳其、韓國，都學會他們的語言。老師說中杰的語文有研究所程度。聽空中英語，聽完後看一下書，就會背了，哥哥要過半個小時才會背。沒補習過，只補過三個月山葉音樂班，常指正老師。老師評語說：如果他再謙虛一點，就可學得更好了。

吳：我們兩個跟其他父母比起來差很多，我們只是生意人，我也沒唸大學，只是陪著玩，沒下大工夫。幼稚園中班，彰豪曾學過英文，上「山葉」或英語班。學學停停，連續一、兩年時間。唸國中時，不曾看到他在唸英文，不知他怎麼考的，怎麼溫習的。問他，他就說：就是這樣啊！他現在看原文書，有關電腦方面，也不知他如何會的。

單：中杰的英文閱讀能力跟看電腦書有關，已看過將近五百本和電腦有關的書籍。我每週幫他背一大包書回家，看完一堆就還掉。雖不贊成他太早學電腦，但為他背過許多書。我從他小時就當「四九」，當他的書僮。

郭：家長都很客氣，都不斷在協助小孩。

王慧欣老師：單中杰到哈佛唸書，兵役問題如何解決？

單：兵役問題，中杰自己問過出入境管理局。六六年兵役年齡，寫個切結書，讀完書回來再服兵役。六五年就不行了。中杰問過後，

心裡已決定要走這條路。有他的固執。很孤，如果不孤，怎麼出人頭地，沒有主見不能做任何事。他托福考六百五十七分，SAT 一千六百五十分，數學滿分，語言新聞普通常識八百五十分。

莊淑雀老師：四、五年前就陸陸續續看到單中杰的優異表現，是兒子心目中的英雄、偶像。小孩問是否有機會看到他，或多知道一些他的事。可否出一本有關單中杰成長的書，給孩子作榜樣？

單：我有寫一本有關他成長歷程的書，有二十萬字。去年他表現差，沒面子出書。其實寫書不是為了出書，是為了給小孩的成長作記錄，讓小孩將來好回憶。有關小孩的資料：作文、週記、從小的成績單，我都保存。太太喜歡剪報，有一大箱，曾和聯合報洽談過出版事。中杰很照顧比他小的小孩。小孩都說：胖哥哥怎樣怎樣？去年科展忙，一邊吃飯一邊講電話，不顧掃對方的興，也不想讓別人說他怎樣，這點他很堅持。

郭：希望能及早看到中杰的傳記。參加奧林匹亞，只是為了增加經驗，不要因為成績影響傳記的出版。中杰的哥哥中林保送清大物理系，不知他目前狀況如何？平日兄弟相處的狀況如何？

單：郭教授四年前帶中林去荷蘭開會，回來正好保送，現還沒畢業，已考取研究所。在清華參加足球梅竹賽、學聯會會長。什麼活動都參加，說是學生身份，做錯了事，老師會原諒。他給自己訓練的機會，每天很忙。大學四年，只看過他兩次成績單，但每學期都有獎學金。他認為學會急救很重要，學校護理應改為急救。也重視環保，自備筷子，買碗、筷子，送給別人。在家天天叫人垃圾分類。以前比較獨善其身，現在較有進步。跟弟弟差五歲，管弟弟嚴，指導重於輔導。

張仁昌老師：我本來也想問資優生的兄弟姊妹是否也是資優生的問題。彰豪在建中負責 BBS 站，曾看過中杰大作，極佳。宗佩、奕雯的弟弟不知情況如何？

單：家裡第二個小孩較危險，很難教。因為老大和最小的孩子都得到較多的資源、照顧，中間的容易被疏忽。對排行中間的小孩，家長的輔導要注意，老師也要多加關懷。建中的電腦網路設計因他們的努力已經完成。

蔡：大的女兒和彰豪相差十二歲，不像姊弟，而像大人和小孩。姊姊數理較弱，在音樂上發展較佳，現從事音樂教育。起初因為作科展的關係，彰豪和中杰到 IBM 籌募電腦作科展使用。後來計劃愈談愈大，就成立了建中 BBS 站。二人常到 IBM 討論。現在也教導建中學弟，傳授經驗。也寫使用手冊，希望讓更多人了解。

趙：宗佩現讀一女中高二良班，弟弟讀國中二年級。自我要求不嚴格，喜歡運動，成績中等，我的孩子不算資優。

黃：奕雯在一女中高二溫班，弟弟讀國中三年級。因為姊姊是數理資優生常被問起，他一則以驕，一則矛盾，心情複雜，以為自己就是不如姊姊。他智力測驗百分等級九十七。個性較不穩定，不像姊姊有定力。積極，個性溫和。常鼓勵他。國三時成績優良，但不知會考得怎樣？

沈壽美老師：剛聽到的大多是男資優生家長的教養經驗。宗佩很獨立，一向不麻煩別人。如果母女有衝突，不知趙老師如何輔導她？

趙：在她國小五年級時，曾有次衝突，說我冤枉她。帶她到房間問她，她就是不軟化，最後我軟化，其他衝突倒沒有。在家女生只有我們兩個，有話就談。不以母親，而以朋友的角色，有問題時協助她。兩歲三個月，婆婆在高雄，到大統買書，沒主動要求買過玩具。母女間很能溝通。考差了，自己會排解。成績單要交的前一天才拿出來。平日考卷、獎狀、成績單、原子筆外殼，都自己留起來，一盒短短的鉛筆套著原子筆套還在用，很節儉，有環保觀念。

潘明彬老師：我剛帶過資優班，現在學生大一。曾和建中資優班辦過冬令營。從小在數理領域培養的自信，到了高中，才覺得男生

好像無敵鐵金剛，感到很挫折。女性資優生一向自我肯定的能力被比下去。不知趙老師怎麼輔導宗佩？或學校老師該如何幫助她們？

趙：我是學化學的，對女學生要學理工，我會勸她考慮，如果沒有犧牲的精神，不要走理科的路，因為要花許多精力去K書。每天坐著，身材會變，如果要要求節制飲食，書會讀不下去。不過還是叮嚀宗佩不要吃澱粉質的東西，女孩子的身材還是很重要。男女生沒法比，數理頂尖的都是男生。女生婚後，在工作和家庭常有兩難的抉擇。除非很有天分，否則很辛苦。

劉淑瓊老師：我的高三女學生常立志將來不結婚。不知兩位女性資優生的媽媽，您們的小孩有沒有這傾向？

趙：好像沒男生找她。但不會說不結婚，是要做比我還行的媽媽。

黃：因為到清大研習，認識一些男生。奕雯有強烈的企圖心，不服輸。如果將來變成女強人，沒結婚，也很遺憾。她能坦然談論婚姻，也許那天說：媽媽，我要結婚了。我想時間到了，一切都是答案，所以我不擔心。

劉培翊老師：男生較容易放下分數的壓力。女生太強了，會被其他女同學壓抑。不知道兩位男生有沒有同儕壓力？分數有沒有底線？班上同學作研究，做到一半就停下來，怕和學校功課衝突。像奕雯因為到清大研習，明顯功課掉下來了。

單：單中杰國小時我不太管他的成績。國中時，第一次考99.97。後來到和平國中，做很多測驗，很累。第二學期就穩定下來了，一直第一名。我鼓勵孩子不要考第一名，很艱苦。第二名，看書可看得較廣；前五名就好了，沒苛求。國三沒見到成績單，沒怎麼上課。高二下最好時排全校第九名。男生比較不會彼此競爭。我認為兩本書看一遍，比一本書看兩遍效果好。他到台大上課一年，叮嚀他一定要常進圖書館，挖掘知識的寶藏，不要太計較分數。去年他不跳考，不願意離

開這個班，大家直來直往討論，所得很多。有一點家長要注意的，到底是考不到好成績，還是他不在意。如果考不到，就要降低標準。老師要主動和學生聊，才能發現問題。

黃呈明老師：很羨慕各位貴子弟，有這麼好的父母，為孩子作好生涯規劃。台北台中有些城鄉差距，台中很多家庭沒有幫子女作生涯規劃。雖然父母教育程度低，但愛一樣，小孩也很能替父母著想。

蔡：彰豪不是成績很好的學生，一直沒拿過第一名，現成績都在後半段。或許因他在電腦方面有突出的表現，能自我肯定，所以沒有因成績欠佳而有挫折感。討厭背書，跟中杰說在幾分鐘能查到的資料，就不去背。因科展，常缺課。國文、英文，老師以讀書報告代替考試。三民主義以法律研究為題，也很有興趣。和單中杰、林志凱坐在一起，互相影響，互相研究，討論，使他慢慢成長發展。

單：我不主張小孩太早學電腦，小學五、六年級再學就可以了。建中報告是交磁片，中南部學生一定想不到。五十五年新數學考試，全省排名第一是嘉義中學。中南部學生頭腦好，IQ高，只是因資源少，機會小一點，不見得差。入了大學，發展更快。

郭：很感謝五位數理資優生家長，是最好的家長典範。做一位成功的資優生家長不容易，需要給子女很大的發展空間，也要敏銳觀察，提供適當協助，使子女有正向、自由的發展。同儕間也需要互相切磋、彼此鼓勵，只要持續努力，做任何事都會成功。